群众舞蹈在乡村文化振兴中的价值

李凯雯

山东省德州市禹城市十里望回族镇政府, 山东省德州市, 251200;

摘要: 群众舞蹈作为基层公共文化服务的重要载体,在乡村文化振兴中展现出多维价值。本文深入探讨了其在活化传承乡村传统艺术形式、重构乡村社区文化认同感、赋能文旅融合与经济增收,以及塑造新时代乡村文化形象等方面的核心作用。研究认为,群众舞蹈以其低门槛、高参与、强感染的特性,不仅有效激活了乡村文化内生动力,更成为衔接文化传承与产业发展的柔性纽带,为乡村振兴战略的实施提供了来自民间的、富有生命力的实践方案,对推动乡村文化繁荣与可持续发展具有重要启示意义。

关键词: 群众舞蹈; 乡村文化振兴; 文化传承; 文化经济; 文化自信

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 085

近年来,随着乡村振兴战略的深入推进,国家愈发强调文化在引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展中的基础性作用。特别是《"十四五"文化发展规划》的实施,明确提出要"推动乡村文化振兴,焕发乡风文明新气象",旨在通过繁荣基层文化,巩固脱贫攻坚成果,并与"美丽乡村"建设形成有机衔接。在此背景下,群众舞蹈以其深厚的民间根基和广泛的群众参与性,成为落实国家政策、激活乡村文化活力的重要切入点。它不仅是农民群众喜闻乐见的娱乐方式,更是承载乡土记忆、凝聚社区情感、展现时代风貌的有效载体,对构建兼具传统底蕴与现代气息的乡村文化生态具有重要意义。

1 群众舞蹈促进乡村文化传承与创新

1.1 挖掘与传承乡村传统舞蹈文化

乡村传统舞蹈是乡村文化的瑰宝,它记录了乡村人 民的生活方式、价值观念和审美情趣。不同地区的乡村 传统舞蹈各具特色,如东北的秧歌、安徽的花鼓灯、广 东的英歌等,这些舞蹈形式都蕴含着深厚的历史文化底 蕴^[1]。然而,随着时代的发展和社会的变迁,一些乡村 传统舞蹈面临着失传的危险。群众舞蹈的开展为挖掘和 传承乡村传统舞蹈文化提供了良好的契机。

在一些乡村地区,文化工作者和舞蹈爱好者深入民间,对当地的传统舞蹈进行收集、整理和研究。他们通过采访老艺人、观看表演等方式,详细记录传统舞蹈的动作、节奏、音乐和服饰等方面的特点,并将这些宝贵的文化遗产进行系统的保存。例如,在某乡村,文化志愿者发现了一种濒临失传的传统舞蹈,通过与当地老艺人合作,对该舞蹈进行了重新编排和教学,使得这一传统舞蹈得以在乡村中重新焕发生机。

同时,群众舞蹈的普及也为乡村传统舞蹈的传承提供了广阔的平台。通过组织群众舞蹈活动,吸引了大量村民参与到传统舞蹈的学习和表演中来。村民们在学习和表演传统舞蹈的过程中,不仅能够亲身感受乡村文化的魅力,还能够将这些文化传承给下一代。许多乡村学校也将传统舞蹈纳入了课程体系,让孩子们从小就接触和学习乡村传统舞蹈,培养他们对本土文化的认同感和自豪感。

1.2 融合现代元素创新乡村舞蹈形式

在传承乡村传统舞蹈文化的基础上,群众舞蹈还可以通过融合现代元素来创新乡村舞蹈形式。现代元素的融入可以使乡村舞蹈更加符合当代人的审美需求,吸引更多人参与到乡村文化活动中来。

一方面,在舞蹈动作上,可以借鉴现代舞蹈的编排 技巧和表现手法,对乡村传统舞蹈进行创新。例如,将 现代街舞的一些动作元素融入到乡村秧歌中,使秧歌的 动作更加富有活力和节奏感。这种创新不仅不会破坏传 统舞蹈的韵味,反而能够为其增添新的魅力。另一方面, 在音乐方面,可以结合现代音乐的风格和特点,对传统 舞蹈的音乐进行改编。比如,将流行音乐与乡村传统音 乐相结合,创作出既具有时代感又不失乡村特色的舞蹈 音乐。

此外,群众舞蹈还可以通过与其他艺术形式的融合来创新表现形式。例如,将舞蹈与戏剧、杂技等艺术形式相结合,打造出更加丰富多彩的乡村文艺节目。在某乡村举办的一次文艺汇演中,村民们将传统舞蹈与戏剧表演相结合,编排了一出具有教育意义的舞蹈剧,通过生动的表演向观众传递了乡村的传统文化和价值观。这种创新的表现形式不仅丰富了群众舞蹈的内涵,也为乡村文化的传播和发展提供了新的途径。

2 群众舞蹈增强乡村文化凝聚力

2.1 吸引村民参与增强集体归属感

群众舞蹈以其独特的魅力吸引了广大村民的积极参与。在乡村,无论是男女老少,都可以在群众舞蹈中找到属于自己的乐趣和价值。对于年轻人来说,群众舞蹈是一种时尚的娱乐方式,他们可以通过舞蹈展示自己的青春活力和个性魅力;对于中老年人来说,群众舞蹈是一种锻炼身体、放松心情的好方法,同时也可以在舞蹈中结交更多的朋友^[2]。

通过参与群众舞蹈活动,村民们逐渐形成了一个团结友爱、互帮互助的集体。在舞蹈排练和表演过程中,大家相互学习、相互支持,共同克服困难。这种集体活动增强了村民之间的沟通和交流,使他们更加了解和信任彼此。例如,在某乡村的舞蹈队中,队员们来自不同的家庭和年龄段,但通过共同的舞蹈爱好,他们成为了亲密的朋友。在一次重要的表演中,一名队员受伤了,其他队员纷纷主动帮忙照顾和排练,最终顺利完成了表演任务。这种团结协作的精神不仅让队员们感受到了集体的温暖,也增强了他们对乡村的归属感和认同感。

此外,群众舞蹈活动还可以激发村民的集体荣誉感。 当乡村舞蹈队在比赛或演出中取得优异成绩时,全体村 民都会为之感到骄傲和自豪。这种集体荣誉感会进一步 增强村民之间的凝聚力和向心力,使他们更加热爱自己 的乡村,愿意为乡村的发展贡献自己的力量。

2.2 促进村民交流增进邻里关系

在乡村社会中,邻里关系是一种非常重要的社会关系。良好的邻里关系有助于营造和谐稳定的乡村社会环境。群众舞蹈活动为村民们提供了一个交流和互动的平台,促进了村民之间的邻里关系。

在舞蹈排练过程中,村民们有更多的机会相互交流和沟通。他们可以分享生活中的喜怒哀乐,互相倾诉心声。通过这种交流,村民们能够更好地了解彼此的需求和想法,增进彼此之间的感情。例如,在一次舞蹈排练休息期间,一位村民分享了自己在种植农作物方面的经验,其他村民纷纷表示受益,并互相交流了种植技巧。这种交流不仅促进了村民之间的友谊,还为乡村的农业生产提供了有益的帮助。

同时,群众舞蹈活动也有助于化解村民之间的矛盾 和纠纷。在集体活动中,村民们能够更加客观地看待问 题,理解他人的立场。当出现矛盾和纠纷时,通过舞蹈 活动中的交流和沟通,双方往往能够更加容易地达成和 解。例如,曾经有两位村民因为一些小事发生了争吵, 但在参加群众舞蹈活动后,他们逐渐放下了成见,重新 成为了好朋友。

3 群众舞蹈推动乡村文化经济发展

3.1 发展乡村文化旅游产业

随着人们生活水平的提高和旅游消费观念的转变, 乡村文化旅游逐渐成为了一种热门的旅游方式。群众舞 蹈作为乡村文化的重要组成部分,可以为乡村文化旅游 产业的发展提供有力的支持。

具有特色的群众舞蹈表演可以成为乡村文化旅游的一大亮点。许多乡村地区通过打造具有地方特色的群众舞蹈表演项目,吸引了大量游客前来观赏。例如,在一些少数民族聚居的乡村,游客可以欣赏到原汁原味的民族舞蹈表演,感受独特的民族文化魅力^[3]。这些舞蹈表演不仅丰富了游客的旅游体验,也为乡村带来了可观的经济收入。

此外,群众舞蹈还可以与乡村的其他旅游资源相结合,打造更加丰富多样的旅游产品。例如,将舞蹈表演与乡村民宿、农家乐等旅游项目相结合,让游客在欣赏舞蹈的同时,还能够体验乡村的生活方式。一些乡村还开发了舞蹈体验课程,让游客亲自参与到舞蹈学习和表演中,增加了旅游的趣味性和互动性。通过这种方式,乡村文化旅游产业得到了进一步的发展,为乡村经济的增长注入了新的活力。

3.2 带动相关文化产品消费

群众舞蹈的发展还可以带动相关文化产品的消费。 随着群众舞蹈活动的不断开展,对舞蹈服装、道具、音 乐等相关文化产品的需求也日益增加。

在舞蹈服装方面,为了满足不同舞蹈表演的需求,村民们需要购买适合的服装。一些乡村地区的服装厂抓住了这一商机,专门生产具有乡村特色的舞蹈服装。这些服装不仅在当地销售,还通过网络平台销往全国各地,为乡村经济带来了新的增长点。例如,某乡村的服装厂生产的秧歌服装,以其精美的设计和优质的面料,受到了广大消费者的喜爱,产品供不应求。

道具和音乐也是群众舞蹈不可或缺的组成部分。一些乡村手工艺人通过制作传统的舞蹈道具,如锣鼓、彩带等,不仅传承了乡村手工艺文化,还获得了一定的经济收入。同时,音乐制作公司也可以根据乡村舞蹈的特点,制作出具有特色的舞蹈音乐,这些音乐可以通过线上线下的方式进行销售,带动了音乐产业的发展。

此外,群众舞蹈活动的举办还可以促进乡村餐饮、住宿等服务业的发展。在举办大型群众舞蹈活动期间,

会吸引大量游客和观众前来观看,这就为乡村的餐饮和 住宿行业带来了更多的客源。乡村的农家乐、民宿等服 务业可以通过提供优质的服务和特色的美食,满足游客 的需求,从而增加收入。

4 群众舞蹈提升乡村文化自信

4.1 展现乡村文化特色与魅力

群众舞蹈是乡村文化的生动展现,它通过独特的舞蹈动作、音乐和服饰等元素,向外界展示了乡村文化的特色与魅力。

不同地区的群众舞蹈具有鲜明的地域特色,反映了当地的自然环境、历史文化和民俗风情。例如,江南水乡的舞蹈往往轻盈优美,体现了水乡人民的温婉柔情;而西北黄土高原的舞蹈则豪迈奔放,展现了黄土高原人民的粗犷豪爽。这些具有地域特色的群众舞蹈,让外界能够更加直观地了解乡村文化的多样性和独特性^[4]。

在一些大型文化活动和比赛中,乡村群众舞蹈队的精彩表演往往能够吸引众多观众的目光。他们用自己的舞蹈向外界传递了乡村文化的自信和力量。例如,在一次全国性的群众舞蹈比赛中,某乡村舞蹈队凭借其独特的表演风格和深厚的文化内涵,获得了优异的成绩,引起了社会各界的广泛关注。这次比赛不仅让更多的人了解了该乡村的文化特色,也为乡村文化的传播和推广起到了积极的作用。

4.2 激发村民对本土文化的自豪感

群众舞蹈的开展能够激发村民对本土文化的自豪感。当村民们看到自己的舞蹈能够在舞台上展现出独特的魅力,得到外界的认可和赞扬时,他们会为自己的乡村文化感到骄傲和自豪。

在参与群众舞蹈活动的过程中,村民们对本土文化有了更深入的了解和认识。他们发现原来自己身边的文化是如此的丰富多彩、独具魅力。这种对本土文化的重新认识和发现,会让村民们更加珍惜和热爱自己的乡村文化。例如,在某乡村,通过开展群众舞蹈活动,村民们对当地的传统舞蹈有了更深入的了解,他们发现这些舞蹈中蕴含着祖先们的智慧和勇气,从而对本土文化产生了强烈的自豪感^[5]。

同时,群众舞蹈活动也为村民们提供了一个展示自 我的平台。村民们在舞蹈表演中能够充分发挥自己的才 能,实现自我价值。这种自我价值的实现会进一步增强 村民们对本土文化的认同感和自信心。许多村民表示, 通过参与群众舞蹈活动,他们更加愿意为传承和弘扬乡 村文化贡献自己的力量^[6]。

5 结论与展望

5.1 结论

群众舞蹈在乡村文化振兴中发挥着多维度、深层次的推动作用。它不仅是传承与创新乡村文化的重要载体,更通过增强社区凝聚力、激发文化自信、促进文旅融合与经济增收,有效激活了乡村内生动力。实践证明,群众舞蹈以低门槛、高参与的特点,深度融合乡土情感与现代审美,为乡村文化注入了可持续的活力,成为衔接传统与现代、文化与产业的关键纽带,充分体现了其在乡村全面振兴中的不可替代价值。

5.2 展望

未来,群众舞蹈应在政策引导与资源整合基础上进一步深化发展。可借助数字技术建立乡村舞蹈资源库,推动跨区域交流与创新;加强与教育、旅游、文创等领域的协同,拓展"舞蹈+产业"融合模式;同时注重培育本土舞蹈骨干,提升创作与组织能力。此外,应建立科学评价与激励机制,使群众舞蹈更好服务于乡村文化高质量发展,成为富有中国特色的乡村文化振兴实践典范,为全球乡土文化保护与创新提供中国方案。

参考文献

[1] 张召兴, 武警. 乡村振兴背景下民族舞蹈与乡村旅游融合路径研究[J]. 绥化学院学报, 2025, 45(08): 35-37.

[2]刘凯. 群众文化舞蹈与地方文化产业融合发展的实践探索[J]. 中原文化与旅游, 2025, (12): 28-30.

[3] 张俊琴. 群众文化舞蹈在乡村文化产业发展中的作用与实践[J]. 参花, 2025, (02): 171-173.

[4] 刘林. 乡镇文化建设背景下群众舞蹈文化创作研究 [J]. 艺术评鉴, 2024, (12): 177-182.

[5]吴玉香. 乡村振兴背景下对舞蹈辅导工作的思考 [J]. 文化月刊, 2024, (04):111-113.

[6] 莫尼热·莫太力甫, 胡雪. 乡村文化建设背景下的群众舞蹈创编[J]. 艺术大观, 2021, (19):89-90.